

# 浅谈数字教材应用于 初中语文综合性学习活动的研究

长青学校 夏芸

**引言:**语文综合性学习活动是一种相对独立的课堂组织模式,打破了学科的限制。将社会的综合性课题、学生关心的问题以及语文课程教学内容以单元整合的形式呈现出来,在整个活动过程中,学生将受到教师的引导,自主性地开展实践活动,从而实现教与学的统一。

然而综合性学习活动,仅仅依靠纸质教材中的资料,完全不能满足于学生对知识的渴求。

此时,充分利用数字教材的优势,将综合学习的内容以声音、图片、动画、视频等形式在数字教材平台中共享出来,尤其是学生自主实践探索研究的内容,作为共享笔记与同学分享,其中优美的视听享受和学习方式的新颖性不仅为学生创造了一个有效的学习环境,更充分调动了学生学习和探索的积极性,营造良好的教学氛围,让学生专心致志于其中,激发他们的灵感。这个过程,充分发挥了学生作为创新主体的作用。

笔者以七年级(下)第五单元“自然奥秘”的综合学习“尝试破解自然奥秘”的实践为例,来谈谈“数字教材应用于初中语文综合性学习活动的初步研究”:

## 一、充实课堂教学资源,提供课外学习资源。

新《语文课程规范》中提到:“应拓宽语文学习与应用的范畴,注重跨学科和现代科学技术的应用,使学生在不同内容和方法的穿插、融合中开拓自己的视野,提高学习效率。”“可以直接选择更适用的课程资源运用于教学中。”

在探索“藏在二十四节气中的自然奥秘”这一环节时,教师利用云笔记分享一条关于“二十四节气”申遗成功的新闻,

让学生了解传承“二十四节气”这一文化传统的重要性。并让学生用“高亮”这一功能在数字教材中标出教材中的“知识卡片”上的“二十四节气”歌,并做批注、新加标签“常识积累”,给学生留下深刻的印象。这短短四句28个词,凝聚了中华民族几千年的智慧结晶。然后让学生打开云笔记和大家分享自己所感兴趣或熟悉的某个节气的奥秘,要求有配图并且有一段话的介绍。学生积极性很高,参与面很广,这样也节约了在平时教学中,学生上台利用教师机播放的时间。

对于所不了解的节气,学生可打开云笔记,播放二十四节气的动画视频。每一张节气图宛如一幅画。将春夏秋冬,大自然的奇妙变化一一呈现眼前,夏至听蝉鸣,冬至家团圆,从而让学生了解到二十四节气的申遗成功可以看做是现代人对古人智慧的一种肯定,更是大家重新理解传统文化的契机,唤起人们想去了解这些日渐丢失的传统。

在探索“藏在诗词和谚语中的自然奥秘”时,学生同样利用事先准备好的分享笔记,采用提问的方式,考一考其他同学,激发大家的探索兴趣,在诗词和谚语中探索科学道理、自然奥秘。这,也正是一种寓教于乐!

## 二、实时进行信息跟踪,及时指导个性学习。

语文数字教材中的交互性资源和课后练习具备即时反馈功能,激发学生在课上、课下的语文学习兴趣,强调学生知识的生成过程,并辅之以更加优化的评价方式,有助于提高教材在个性化指导和形成性评价等方面的应用。

通过数字教材,学生不仅仅有了一本

数字化的教科书,更有了无限的学习资料,附件、链接、批注和云笔记共享平台让学生有了自主学习空间,例如:学生将选取的信息做成云笔记,分享给大家,这不仅可以学习教科书和老师传授的内容,更可以学习关于课文上一切自己感兴趣的内容,它不仅拓宽了学生语文学习的视野,而且激发了他们对语文学习的兴趣。

但是,学生搜索的信息在质量上毕竟良莠不齐。此时,教师通过云笔记平台收发资料和检查学生的综合学习探究进程,及时指导学生对网络中搜索的知识信息进行加工,修改,经过系统整理、结构性整合过程,有助于提高学生知识的识记、理解、保持和提取能力。比如在进行“藏在‘二十四节气’中的奥秘”环节中,教师对学生上传的笔记中的配图和文字给予一定的建议和指导,并且对不同学生上传的重复内容进行调整,再在课堂上提取分享给大家,进一步提高课堂教学质量。

## 三、改变课堂教学模式,发挥学生主体作用。

教师立足于学生发展需要,就意味着学生可以自由选择各种形式和手段的信息技术,可以最大限度地发挥自己的主观能动性,直接、生动、全面地去接触语文资源,实现最优化的任务驱动学习模式。

第五单元的主题是“自然奥秘”,四篇课文分别介绍了大自然中的现象和一些科学奥秘,学生在学习课文的同时也了解了科学知识,发现自然界中还有许多谜团等待大家破解。

这一单元的综合学习就是建议学生利用课余时间尝试破解自然奥秘,完成课题研究。七年级的孩子此前没有尝试过类似的课题研究活动,教师根据课程内容,为学

生安排一定的学习任务,事先让学生自行组成探究小组,以单元为主题,自行确定研究对象,利用网络、图书馆查找资料作为主要手段,采用小队合作式的研究方法进行课题研究,并形成报告资料,制作PPT,并利用云笔记分享给全班同学,并做汇报。

学生在完成任务的过程中掌握所学知识,在整个问题的学习、分析和解决过程中,教师只有发挥组织和引导的作用,从前台的“表演”到“引导”的背景,把主要精力放在准备前,为学生创造最佳的学习情境,并组织学生在探究过程中进行思考和探索。让学生能最大限度地充分发挥其主动性。创设自己的主动思维和探索空间。在过程中,教师时刻与学生保持沟通任务进程,实现师生间的笔记流转,如果学生在“现象、结论的清楚、明白程度”方面有问题,可以随时组织并指导学生展开讨论,提示进一步探究的方法、方向或者纠正其现象、结论中的错误,适当地帮助学生完善报告,为学生的自主学习创造了条件。最后,对整个任务进行合理的评价,并给出相应的反馈。通过这种方式,教师既可以培养学生参与学习的主动性,提高学生的自主学习能力,也完成了从教学过程中“前台”到“后台”的身份转变。

语文是一门开放的科学,它与生活俱在,充满人性之美。然而,有时候一些传统教学手段,会使教学内容抽象、索然无味。因此,将数字教材合理应用于初中语文综合性学习活动,给语文教学带来了生机和活力,使其更好地服务于语文教学的质量和效益。如果语文综合性教学活动是一朵绽放的花朵,那么合理使用数字教科书就可以说是锦上添花。二者相辅相成,相互融合,为学生创造了愉快、有趣的情境,从而促进语文教学,提高了语文教学质量。